
 CA.07 DIVISION EUCLIDIENNE

 1 LE SENS DE LA DIVISION

On utilise la division euclidienne* pour :

● Traduire une distribution en parts égales

On connait :

– la quantité à distribuer (c'est le dividende) ;

– le nombre de personnes à qui on le distribue (c'est le diviseur).

On cherche :

– la part que chacun recevra (c'est le quotient) ;

– ce qu'on ne peut plus distribuer (c'est le reste).
➢ On veut distribuer 58 bonbons à 5 enfants en parts égales.

Combien chacun en recevra-t-il ?

On écrit : 58 = ( 5 × 11 ) +  3

● Traduire un partage en parts fixées

On connait :

– ce qu'on a à partager (c'est le dividende) ;

– le contenu de chaque part (c'est le diviseur).

On cherche :

– le nombre de parts à réaliser (c'est le quotient) ;

– ce qu'on ne peut plus partager (c'est le reste).
➢ On veut distribuer 74 bonbons par paquets de 6.

A combien d'enfants peut-on distribuer un paquet de 6 bonbons ?

On écrit : 74 = ( 6 × 12 ) + 2
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dividende diviseur quotient reste

1er enfant 2e enfant 3e enfant 4e enfant 5e enfant

58 bonbons, c'est le dividende

3 bonbons ne sont pas 
distribués

(c'est le reste)

5 est le nombre de 
personnes
(c'est le diviseur)

*Division euclidienne signifie 
« division avec reste entier ».

dividende diviseur quotient reste
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● Traduire un déplacement par bonds réguliers sur la file numérique

Dans le sens croissant, vers un but à atteindre.
➢ Je pars de 0 et je veux atteindre 43. Combien de bonds de 5 dois-je faire ?

J'ai fait 8 bonds de 5, puis 3 pas.

On écrit : 43 = (5 × 8) + 3

Dans le sens décroissant, vers l'origine.
➢ Je pars de 165 et je veux atteindre 0 en faisant des bonds de 25. Combien de bonds vais-je faire ?

J'ai fait 6 bonds de 25, puis 15 pas.

On écrit : 165 = (25 × 6) + 15

 2 LA TECHNIQUE DE CALCUL

● Avec soustractions intermédiaires :

● Sans soustractions intermédiaires :
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0 5 10 15 20 25 30 35 40 43

5 5 Reste 3

départ arrivée

0 15

25

départarrivée

40 65 90 115 140 165

25Reste 15

Dans 97, je prends 9, car 97 dépasse la table de 7 (10 × 7 = 70).
En 9, combien de fois 7 ?
1 fois, car 9 = (1 × 7) + 2. J'écris 1 au quotient.
Je pose 9 – 7 = 2. J'abaisse le 7.
En 27, combien de fois 7 ?
3 fois, car 27 = (3 × 7) + 6. J'écris 3 au quotient.
Je pose 27 – 21 = 6.
Je vérifie : 6 < 7.
Donc 97 = (13 × 7) + 6.

Dans 3258, je prends 325, car 3258 dépasse la table de 48 (10 × 48 = 480).
En 325, combien de fois 48 ?
6 fois. J'écris 6 au quotient.
6 × 8 = 48; 55 – 48 = 7. J'écris 7, je retiens 5.
6 × 4 = 24; 24 + 5 = 29; 32 – 29 = 3. J'écris 3.
J'abaisse le 8.
En 378, combien de fois 48 ?
7 fois. J'écris 7 au quotient.
7 × 8 = 56; 58 – 56 = 2. J'écris 2, je retiens 5.
7 × 4 = 28; 28 + 5 = 33; 37 – 33 = 4.  J'écris 4.
Donc 3 258 = (67 × 48) + 42.
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